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денят, който ни донесе нацио
нализацията на минните и ин
дустриални предприятия, или 
изобщо, иконс мическото ни 
освобождение, блести в най- 
новата ни история наравно с 9 
септември 19^4 год

С това народното правител
ство на ОФ, ръководено от 
Българската Комунистическа 
Партия, начело с др. Г. Димит
ров, задоволи нашата прогре
сивна общественост и целият 
български народ, който негоду
ваше от едрите капиталисти.

23 декември донесе коренна 
промяна в структурата на наша
та индустрия. Държавния сек

тор, от 6 на сто преди, сега 
заема 93 на сто.

Измина една година от този 
велик ден за родната индуст
рия. Предприятията поверени 
изцяло в ръцете на работници
те крачат смело напред. Твър
денията на реакцията, че ин
дустриалните предприятия с 
предаването им в ръцете на 
неопитни ръководители, ще 
разстроят плановете и с това, 
общо народното стопанство, не 
се сбъднаха, а напротив, нови
те ръководители доказаха сво
ите достойнства.

Развилите се ударничество и 
съревнование идват да потвър
дят, че при държавните пред-ОРГАН НА ОКОП. КОМИТЕТ НА ОФ И ГРАДСКИЯ НАРОДЕН СЪВЕТ
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ности, които ent ред нас
неред- 
се ко-

Настъпва новата 1949 година. 
Изминаха 12 пълни месеца, в ко
ито нашият нароа въоръжен с 
решимост да доведе до край 
великото дело на народното ан
тифашистко въстание иа ь Сеп
тември. пристъпи със смели кра
чки напред В края на миналата 
година беше !’аизвършена нацио
нализация на ‘ индустриалните и 
минни предприятия, а в първите 
месеци на 1*48 година—изкупва
нето на едрия земеделски ин- 
вент-р, беше гласуван и започ 
на неговото приложание закона 
за едрата градска соб твеност 
Всички рези революционни ме
роприятия на народно демокра
тичната власт у нас, имаха зада
чата да създадат солидните 
предпоставки за внедряването 
на плановоста като обновен ме
тод за социалистическото преу
стройство на нашата родина

Враговете лридричаха провал 
на нашето стопанство, те заста
ваха в позата на загрижени до 
брожелатели и вещаеха провал 
нв 2-годишния нарс дно-стопан- 
ски план; развиваха теорията, ч~ 
работническата класа не може 
да бъде творчески фактор, че 
баз —аещотя- РЪДОДОДСТ* В Q * —щац 
капиталистите, нашите предпри
ятия не могат да мръднат нит«, 
врачка напред, че нещо повече, 
те ше намалят производството. 
Всичко това се оказаха басни 
предназначени за онези изоста
нали слоеве от нашия народ, на 
които те разчитаха за да създа- 
даг своя социална база — пози
ция ог която да изходят за една 
бъдеща контраатака, имащо за 
цел реставрацията на буржуаз- 
но-капиталистическия и фашист
ки режим.

да бъде пренесен в 
на близкото село, а 
да се освободи за 
риум

В с Смядово има 
за преработване на месо, но се 
получава такова неестествено 
положение: свините от този 
район изминават 48 — 50 клм. 
за да стигнат в Шумен, където 
се изколват и после връщат 
наново в фабриката 
ботване. В същото 
добър ветеринарен лекар и 
добра кланица, така че свини 
те биха могли да се изколват 
там, а не в Шумен.

Следва на 2 стр.Сега нашата народна отечест
венофронтовска власт под ръ
ководството на славната БК<1, 
начело с мъдрия вожд и учител 
др. ГЕОРГИ ДИМИТРОВ, може 
спокойно да отрапортува пред 
нашия народ, пред лицето нс 
всички трудещи се от целия 
свят, че изпълнението на 2 го
дишния сгопански план във вси
чки решаващи отрасли на на
шето народно стопанство и про- 
мишленост, е изпьлнен, че в 1948 
год. след национализацията, на
шето производство показа ре
шително увеличени*, че в разго
рилото се съревнование в чест 
на V конгрес на БР I (к) нашите 
национализирани предприятия 
дадоха невиждана до сега про
дукция, че е осъществена без
спорна база за изпълнение и 
преизпълнение на 5 годишния 
стопански план, че ТКЗС надми
наха 1000 и ежедневно изиикввг 
нови ТКЗС, че всичко това пред
ставлява сигурен залог за осъ
ществяване на социализма.

В нашия град също национа
лизираните предприятия начело 
със своите нови ръководители, 
израствали и възпитани от на
шата работническа класа, пока
заха значително увеличение на 
производството и особенно в 
предконгресното съревнование;

ТЪРЖЕСТВЕНО ЧЕСТВУВАНЕ 69 ГОДИШНИНАТА 
НА ДР. СТАЛИН

На 23 т. и. в салона на теа
тър .Одеон“ бе тържествено 
чветвувана 69 годишнината на 
вожда на съветските народи и 
цялото прогресивно човечество 
др. И. В Сталин.

Хора на дружество «Родни 
звуци“ изпълни съветският и 
славянски химн. След като др. 
Крум Арнаудов откри с встъ
пителни думи тържеството, др.

укрепнаха, създадаха се и се 
създават нови ТКЗС е селата 
Мадара, Злокучен, Д-р Стамбсл- 
ски, Царев Брод, Р. Димитриево, 
Дивдядово, Салманово Мараш, 
Риш, Каменяк, Янково, Черно- 
главци и др. а от вемкъде ид
ват нови и нови инициативи за 
образуване на нови ТКЗС, а за
вода „В Коларов“ от държав
ните стопанства, след изхвърля
нето на загнилите и потънали в 
престъпления реакционни ръко
водители на сьшия и оглавява
нето му от енергични, преданни 
и честни ръководители, излезе 
първенец в съревнованието меж
ду държавните земеделски сто
панства, Укрепна волята на тру 
дящите се да преодолеят всич
ки трудности за изпълнението 
на 2 годишния и предстоящия 
5 годишен стопански план, кое
то се изрази чрез израстването 
на множество ударници и нов«- 
тори, и затвърди ,се волята за 
неговото действително изпълне
ние и преизпълнение В същото 
това време капиталистическия 
свят се гърчи под тежестта на 
все повече задълбочаващите с~ 
вътрешни противоречия; класо

вите сблъсъци добиха невиждан 
до сега размах, гражданската 
война в Китай отива към побе
доносен изход в полза на сили
те на социализма над силите на 
гсминдановската буржоазно-ка
питалистическата и чокойска ре
акция, подпомагана от америка
нските империа-'исти. Докато во
лята на милионите прости хора 
да запазят мира се манифести
ра по един очевиден начин, то 
подпалвачите на нови войни и 
авантюри имащи своето легови 
ще в канцелариите на американ
ските монополисти и милиарде
ри, в касите на доларовите маг
нати, се гърчат в спазмите на 
своето безсилие да осъществят 
своя луд набег над свободата 
и независимостта на народите и 
на много от участъците на кла
совия сблъсък са принудени да 
застанат в отбрана.

При така сложената вътрешна 
и международна обстановка, 
дълг на всеки трудящ се в на
шата страна, стоящ бодро на 
фронта на социализма, е да от
крие и обезвреди всички опити 
на класовия враг в своя пред
смъртен час да извърши какви- 
то и да е поражения над строя
щата се пищна сграда на соци
ализма.

Срещу новата 1949 годииа, на
шия народ ще си даде търже
ствено обещание, че не ще про- 
пустне нищо за изпълнение на 
мъдрите съвети на др Г. ДИМИ
ТРО , че чрез Отечествени" 
фронт начело с славната БКП, 
ще развие максимална енергия 
за превръщането в дело първа 
та година от 5 годишния стопан
ски план.

Напред към нови решителни 
успехи по пътя на строящият се 
социализъм

Да живее новата 1949 година!

Ангел Виденов—секретар на 
Околийския оф комитет изне
се доклад за живота и делото 
на др. Сталин.

Накрая беше изнесена лите
ратурно — музикална програма. 
Изпълнена беше кантата „О 
Сталине“, „Сулико“, „Свеюе 
Ленинское знаме“ и др. Арти
стите при театъра рецитираха 
стихотворения и др.

ренят в някои министерства и 
дирекции.

Ние сме запланували и вече 
угояваме за работническа Со
фия 2,3'и0 свини, от които 1600 
се угояват от нашите селсъве- 
ти и кооперации.

Но досега сме получили на
ряд за угояване едва 60 тона. 
Ще ни бъдат необходими най- 
малко 300 тона. Въпреки мно- 
гото телеграми и телефонни 
разговори до Храноснабдяване- 
то и вътрешната търговия, ца
ревица още не ни е дадена.

Ние имаме хубаво министер
ско постановление за снабдява
нето на непроизводителното и 
слабопроизводителното селско 
население с брашно. Нашите 
съвети установиха точно броя 
на тези селяни и представиха 
съответните списъци на Хра- 
ноеньбдяването. Но то не ни 
дава нужното количество бреш 
но- Контингентът е винаги с 50 
тона по-малко, '’.ногр бедни се
ляни, които не получават или 
нередовно получават брашно, ид
ват в града и си купуват хляб 
на високи цени.

По нареждане на Храноснаб- 
дяването превозването на браш
ното за непроизводителното на 
се'ление става обикновено на 
растояние 20—30 клм. Брашно
то се извозва за села, в които 
имаме мелници, от чиито уем 
бихме могли да вземем това 
брашно. Въпросът по-рано бе
ше разрешен така: от уема на 
местната мелница се даваше 
съответното количество брашно 
на непроизводителното населе
ние. Сега това е отменено. Пра 
вилното разрешение на този 
въпрос ще спести излишното 
разкарване на населението и 
поскъпване на брашното.

До преди няколко дни в
цигларската ф-ка в с. Смядово 
стояха неразпределени 100,000 
цигли. Въпреки настойчивите 
ни искания циглите останаха, а 
може би и още стоят неразпре
делени. И в същото време мно
го обществени и частни пост
ройки стоят непокрити.

Разпределението на нарядите 
за мляко и вълна също се 
провежда много неправилно 
При равни условия едни околии 
се претоварват за сметка на 
други. Ние имаме сведения, че 
в някои околии средно на ов
ца се падат по 15 литри мляко 
за събиране, а в други — при 
еднакви възможности — само 
4—5 литри.

Нарядните индустриални сто
ки, които се разпращат по око 
лии обикновено се разпределят 
още от София между селата и 
града. Ние можем да посочим 
следната нередност в това от
ношение Град Шумен има 
30000 души население, а сел
ското население от околията 
наброява 90,000. Въпреки това 
често пъти ние получаваме мно 
го повече стоки за града, от- 
колкото за селата, а би 
трябвало да бъде обратното. За

изправянето на такива грешки 
ще бъде справедливо да се да
де право на околийските народ
ни съвети да разпределят сто
ките между града и селата.

В с. Черни връх има хубава 
нова сграда с четири големи 
помещения, в които могат да 
летуват и въстановяват здраве
то си по 70 деца на смяна. 
М-вото на народното здраве и 
цялото население от този край 
настояват тази сграда да бъде 
използувана за преванториум 
Околийският народен съвет ве
че гласува необходимите суми. 
Бедата е там, че в една от 
малките стаички на тази сгра
да има поставен един иконос
тас и там живеят две набожни 
жени. Сградата е обявена за 
манастир. Населението е въз
мутено и настоява иконостаса

черквата 
сградата 

преванто-

фабрики

за прера- 
село има

Околийския и Градски комитет на БКП, Шу-
; мен поздравяват своите членове и всички трудящи се в град« 

и околията и им пожелават по случай новата 1949 година 
успехи за осъществяване на социализма.

ОКОЛИЙСКИЯ И Градски оф комитети поздра
вяват всички членове на Единната оф организация в Шумен 
и околията по случай новата 1949 година, като им пожелават 
с бодрост и здраве да носят високо знамето на социалисти* 
ческото строителство.

Редакцията на в. „ Народен подем*, орган на 
Околийския оф комитет и Градския народен съвет пожелава на 
трудящите се от града и околията по случай новата 1949 го
дина нови успехи за изграждане на социализма в нашата 
Родина. 

Честитя новата 1949 година на всички служители при 
Шуменския Окол народен съвет и при местните общински 
народни съвети и пожелавам да овладеят още по добре сво
ите служби, да бъдат още по-вежливи и услужливи в отно
шенията си към посетителите ст селата и греда, твърдо, но 
справедливо да провеждат законите и наредбите на народна
та власт, да бъдат достойни народни служители на Народната 
република България.

Иван Драгоев
Преде, на Окол. народен съвет

Шуменската градска общинска управа чести
ти новата 1949 година на всички шуменски граждани, като 
им пожелава щастие и успех през годината.

ОРЛС — Околийски синдикален съвет^Шумен 
чистити Новата година на всички умствени и физически ра
ботници от града и околията и им пожелава с още по-големи 
усилия да работят за осъществяването на 5 годишния стопан- 
ски план.______________________________________

Окол. ръководство на ОЗПС чистити Новата 1949 
година на земеделските стопани и стопанки от околията и им 
пожелаЕа богато плодородие, масово навлизане в ТКЗС, ук
репването и разрастването им за щастието и небивило благо* 
денствие на селото.

приятия съзнателно се изпъл
нява народният дълг. Същите 
се установяват като постоянен 
метод на работа, чужд на бив
шите индустриалци. Непрестан
но се води борба за повишава
не на производителността на 
труда, за икономии и намале
ние на себестойността, за по
добрение на качеството и вече 
са постигнати значителни успе
хи в тази насока. През изтек
лата година грижите за работ
ниците са били много по-голе- 
ми.

Вземат се всестранни мерки 
за подготовка на квалифицира
ни кедри. Все по вече се по
добряват бита на трудящите 
се.

Общо взето, 3J цялата стра
на предприятията при М-вото 
на индустрията дадоха средно 
36 на сто по голяма продукция 
в сравнение с 1947 г., въпреки 
трудностите, които се срешеха: 
реконструкции, липса на елек
троенергия поради 
ша и пр.

Нещата местна
Шумен, постигна 
успехи

Химическа ф-ка 

дългата су-

индустрия, ■ 
значителни

П. Волов
бивша Байнов сие д-р Ранчев, 
даде 78 на сто производство в 
по вече от тоза през »947 год., 
фурнирна ф-ка, бивша Пушков 
72 на сто в по-вече от това 
през 1947 год., или 250 на сто 
изпълнение на плана за 1948 г. 
Пивоварна ф-ка — запланувано 
за 47 г. 78 на сто а за >948 г. 
88 на сто, което е изпълнено 
с 10 на сто в по-вече. А по 
отношение на пласмента в срав
нение с 1947 г. е изпълнено с 
23 на сто в по вече; тютюнева

Следва на 3 стр



ЕДНА ГОДИНА СНМ НОВОГОДИШНО
На 22 декември т, г. навър

ши една година от създаване
то на единната и единствена 
организация на българската 
младеж у нас — СНМ. Една 
година от обединението на РМС 
ЗМС и младежкия съюз Звено 
в една нова боева организация 
призвана да бъде челник в 
строителството на социализма 
Изминатият път, макар и доста 
кратък доказва напълно убеди
телно огромната сила на мла
дежкото единство. Едногодиш
ните дела на българската мла
деж, ръокводени от СНМ са 
ярко доказателство за това. 
Оріанизираното 250,0С0—мла
дежко бригадирско движение, 
разнообразната възпитателна и 
просветна работа сред младеж
та, успехите в полето на мла
дежката художественна . само 
дейност и физкултурата, блес
тящите прсяви на младежите 
от ТКЗС и предприятията не 
биха били възможни при нали 
чието на разпокъсани младеж
ки сили и организации.

И дейността на Съюза на на
родната младеж в Шуменска 
околия напълно потвърждава 
думите на др. Димитров пред 
учредителния конгрес на СНМ, 
че „обединението на бъл-

Само за една година СНМ се 
утвърди като боева организа 
ция на българската народна 
младеж, спечели доверието и 
авторитет сред млади и стари, 
израстна като пръв и най-ве
рен помощник на ОФ и него
вата ръководена сила — Бъл
гарската Комунистическа Пар
тия. СНМ постави бръзда меж
ду народната младеж и мла
дежта покварена от буржоазия
та, на фалиралите фабриканти 
на осъдените от Народния съд, 
на злостните кулаци. Решител
но се остраняват и ще се от
страняват от СНМ промъкнали
те се такива вражески елемен
ти.

Създаването на СНМ сложи 
край на вредната практика за 
създаването на младежки по
литически организации към 
всяка политическа партия. Не
говите безспорни постижения 
искренно радват трудящият се 
народ. Упорития и ентусиази
ран труд на младото поколение, 
правилно ръководен от СНМ е 
сигурната гаранция за постро
яването на социализма у нас.

В процеса на своята работа 
СНМ в едногодишната си дей
ност направи сериозна крачка 
по премахването на дощснати-

Но, всички тези успехи ние 
; дължим преди всичко на геро
ичната Българска Комунисти
ческа Партия и вожда и учи
теля на нашия народ др. Ди
митров, който първи ни посочи 
правилния път на младежкото 
единство и постоянно следеше 
и мъдро направляваше всяка 
наша стъпка по този път Дъл 
бока признателност трябва да 
изразим и на Отечественият 
фронт, който ни помогна из
вънредно много за създаването 
и после за укрепването на Съ
юза

Членовете на СНМ изпращат 
първата година от създаването 
на своята скъпа ср анизаци'7, 
разгръщайки разнообразна 
идейно-политическа работа, у- 
порито изучавайки основите на 
марксизмо-ленинизма Честву- 
венето на еднегодишнината на 
СНМ съвпада и с V историчес
ки конгрес на БРП !к) и прие
мането на първия 5 годишен 
народо-стопански план. Отчи
тайки едногодишните си сери
озни постижения, СНМ сгъстя
ва своите младежки редове и 
с чест се готви да превър
не първата Димитровска пе

Голите дървета зъзнат 
в скрежната прозрачна нощ, 
месецът с език изплезнат 
хили се във твоя нос.

Ти нацупен тихо’ псуваш 
нашата народна власт 
и заспиваш и сънуваш 
нейният последен час

Няма: офе комитети 
и милиция безчет, 
нито градски, сел-съвети— 
всичко е в прекрасен ред

Във страната англичани 
ровят рудния залеж 
и изнасят океани , 
тонове за У ЕС А.

Безгръбначно ти превиваш 
четвъртитият си ръст 
и търгуваш и ликуваш — 
ставаш член на мощен тръст...

На часовника стрелките 
се покриха в полунощ, 
потрепереха звездите 
от салют със страшна мощ.

И попарен ти изхаръкваш 
като топка из леглото —

Комунисти!?!—сънно викваш 
и залепваш на стъклото

Вънка хората се смеят — 
смее се със тях нощта.

(НА РЕАКЦИЯТА)
; Новата година грее 
в румените им лица.

I Месецът избягъл вече 
1 нейде с някоя звезда 
вместо него отдалече 
лозунг пламнал над града.
Буквите балет играят 
с електрически крака — 
в петолъчка се нареждат, 
става някаква значка.

I Неспокоен ти ги гледаш, 
нервно кършиш едър стан, 
те отново се нареждат 
виждаш: пет го-ди-шен план. 
Пак ругаеш но високо. 
Свеждаш се пред апарата 
и наостряш си ухото — 
чужда реч дано набараш. 
Но страхливо апарата 
със „окото“ те поглежда 
и залепва му устата —

: запелтечва — занарежда:
— В тоз момент с фа-нфа-рен вой 
в Уол стрийт във залите, 
свириме в Китай отбой — 
дигаме парцалите.
Хващаш здраво апарата, 
вдигаш го със две ръце 
и го блъсваш на земята 
с плувнало във пот лице...

Ив. Ангелов
галската младеж ще помог
не твърде много да бъда 
използувани всички местни 
сили и ентусиазъма в стро
ителството на нашата скъпа 
Народна репубвика“. Обеди
нението на над 10,000 младе
жи, организирането на 3 око
лийски и 54 местни бригади с 
работещите в тях над 3,000 
бригадири и бригадирки дадо
ха напълно естествения завър
шек — над 14 милиона лева 
икономия на Народната репуб
лика, Разгърната разнообразна 
младежка дейност, отработени
те 50,000 трудодни по прибира 
нето на реколтата, участието в 
развитието на . [физкултурата, 
допринесоха за спечелване на 
деветосептемврийското сърев
нование над Пазарджишката 
околийска организация на СНМ 
Упорито през годината се ра
боти и в сбласіта на младеж
ката художественна самодей
ност. Системната работа и во
лята за постигане на по-големи 
резултати бяха заслужено увен 
чани с успех и младежкия ху
дожествен колектив при Окол. 
и Градски комитети бе класи
ран на Националния преглед 
— Отличник на Народната ре
публика.

те слабости. Важните решения 
на II пленум на ЦК на СНМ 
правилно се провеждат, ежед- 
но се издига борческия харак
тер на любимия младежки Съ
юз.

тилетка в ново, героично 
дело на трудящата се мла
деж.

МОНЧО БЕХАР
Преде, на ОК на СНМ

ЗКАЗВАНИЯТА 
на др- Иван Драгоев

Продължение от 1 стр

Известно е, че изграждането 
на нашата индустрия ще става 
там където условията позволя
ват. Главните условия са излиш
на работна ръка и сурови ма
териали. Такива условия съще
ствуват във всички околии на 
Североизточна България. Скри
тата безработица в тях е голя
ма А по-големите центрове ка
то Добрич, Шумен и др. са 
предимно занаятчийски и чинов
нически и също с не малка 
безработица. Околиите са земе
делски и подчертано скотовъд- 
ни. С кооперирането на наше 
то земеделие и образуванието 
на скотовъдни ферми, произ
водството на земеделски и жи
вотински продукти ще се заси
ли още по-вече. Според нас те
зи условия позволяват и в то

зи край да започне изгражда
нето на съответната индуст
рия.

Шуменските делегати одоб
ряват напълно доклада на др. 
Д. Терпешев. Те считат, че 
петгодишният стопански план е 
реален и изпълним. Разбира се 
при условие, че досегашните 

I наши слабости бъдат преодо
лени и че нашата партия моби
лизира всички свои сили, а 
чрез тях и българския народ.

Общинско стопанско пред
приятие „Хоремаг“ честити 
нсвата 1949 година на всички 
свои клиенти

„Деспред“ честити новата 
1949 година на всички свои 
клиенти.

ТОВА ВИ ЧАКА
(Ако не е истина, не е и лъжа)

ХРИСТО
Пари, пари, пари! — рекал 

едно време Наполеон I и зяп
нал беше да глътне цял свят; 
пари, пари, пари! — думат на
шите букурещки народни бе- 
зиргене и слухтят, де кой ще 
умре, за да му лапнат имоте 
цът; пари, пари, пари! — дума- 
ще наш кир Михалаки, е бе
ше — чорбаджия Парит и са 
ум, парите са чувство, парите 
са живот, парите са бог. За 
пари Генович е станал шпио
нин, Найденов мекере, а Ми- 
хайловски подлец, — само на
шите букурещки патриоти не ра
ботят за пари в кафенето, а за 
да им се смели ястието в сто
маха. Но от всичките тия злат
ни телци, достоен за нашата 
дълбока почит и за нашето 
високо внимание е кир Миха
лаки. А неговата орисница е 
обща за всичките „велики“ хо 
ра, неговата съдба е по-траги- 
ческа и нон Кихотовата.

Седим срещу Възнесение с 
дяда Обрешка Кратункович на 
пътя и гледаме как си играят 
децата на „пещ-пещице“. От 
долу идва кир Михалаки и ка-

БОТЕВ
то върви, сякаш че и дуварите 
му думат: „машаллах, машал- 
лах! голям човек, умен човек* 
А голям и умен човек беше 
кир Михалаки: шкембето му — 
де можеш направи такова 
шкембе — да събереш шкем
бетата и на шесдесет букурещ
ки търтове, макар те и повече 
народен имот да са изели: гла
вата му — пет такива глави 
каквито има „нашето доктор“ 
макар то да е професор „на 
букурещкото медицинско фа- 
култето“ и с конският си ум е 
зачудило и мало и голямо. Гла
вата и шкембето на кир Миха
лаки нямаше ги по всичките 
салхани. В шкембето му сво
бодно можеха седна пет души 
турци и да пият кафе; в глава
та с трийсет яйца гъска да на
садиш; а гърдите му — гърди 
нямат нашите чорбаджии. Ли
цето на кир Михалаки мязаше 
на подница, носът — на мух- 
лясъл грозд, ръцете — ръцете 
му са не виждаха отпред; а 
крака — само от краката му 
дс направиш 5—6 попа. Отзад 
кир Михалаки беше някак по-1 ковци, да

деликатен: вратът му — като 
талията на свинята, гърбът — 
кръгла манастирска трапеза.

— Бягайте беее й! Бягайте! 
Чорбаджията иде!—извика ед
но от хлапетата, като зърна кир 
Михалаки — и обърна пети, 
та побягна като опърлено. Де
цата — едни избягаха, други 
като втрещени се прилепиха 
по дуварите, зачервяваха носо
вете си и със страх чакаха да 
измине селският бик. А кир 
Михалаки—вятърътнадул шкем
бето му като гемеджиско плат
но — плува ли плува! — „Их! 
Да има кой да ти избоде с ня
коя главня едното око, ще за
мязаш на циклоп“, рекох си 
аз на ума, защото тамам тога
ва учех гръцката митология* 
Но преди да посегне някой да 
избоде окото на кир Михалаки, 
тойприсегна и улови едно хлапе 
за ухото — „Магарета ниед- 
ни . . . за вас черква няма, а? 
Хайде да се молите богу за 
бащите си и за майките си“. 
—■ „Оле-ле! Чичо Михалаки, 
откъсна ми ушенцето!“ — из
вика хлапето и се изкриви тъй 
както не се е изкривявало и в 
ръцете на учителя си. Кир Ми- 
халани пусна хлапето и подка
ра всичките гологаши сопол-

идат да се молят

НОВОГОДИШНИ ЕЛХИ
Организация „Септемврийче, 

урежда на 1 януари 1949 год 
събота, през деня новогоди
шни елхи за всички септем
врийчета, чавдарчета и деца на 
извънучилищна възраст, в сле
дните пунктове:

Тракийски квартал, образцо
ва прогимназия — салона мъж
ката гимназия, в първоначални
те училища Ил Р. Блъсков, Ж. 
Ж. Попов, Св. ц. Борис, Н По- 
пович, първон у-ще П. Димов

—в салона на Девическата гим
назия, Арменско училище — в 
Арменското Читалище „Вакъвв“ 
и „Къллек“ в еврейското чи
талище, Руждие и Мидресе — 
в салона „Нювваб", втора про
гимназия, първа прогимназия, 
първон у-ще „Д. Войников“ — 
в салона на популярната бан
ка.

Поканват се всички родите
ли, учители и младежи да по*, 
сетят новогодишните забави.

НОВОГОДИШНИ ВЕЧЕРИНКИ
Околийския и Градски комитети на Отечествения фронт 

уреждат на 31 декември т г. новогодишни вечеринки с под
брана литературно-музикална програма, весела част и превъз
ходно уредени бюфети, салони — мъжката гимназия, га
рата, бараката „Кьошньовете“, „Нювваба“, Нармооп, ОРПС 

Девическата професионална гимназия, училище .Илия 
Р. Блъсков“, Арменското читалище и др.

Поканва се гражданството да посети масово вечерин
ките.

От оф комитета

богу.
„Тъй и Наполеон е теглил 

ушите на неродите, дорде най- 
после и него уловиха за ухото 
и го заведоха, да се моли богу 
на св. Елена“, — помислих си 
аз тогава. — Но тъй е и сега: 
светът, сякаш, направен е един 
други за ушите да се теглят. 
А като по ледна, ушите на бъл
гарите видят ми са много го
леми — май-май магарешки

— Кольо бе, ти защо побег- 
на, като видя чорбаджията? — 
попита дядо Обрешко хлапето 
което беше вече излязло и 
подскачаше пред нас с коматче 
ръжен хляб в ръката си, от 
което като отхапкеше, изтрива
ше си и сополите.

— Побягнах зер, че той тег
ли за уши.

— А че защо тегли?
— Защото е чорбаджия.
— Ами защо е чорбаджия?
— Хайде-де? Защото има 

пари.
— Ами ако да нямаше той 

пари, то нима не щеше да бя
гаш?

— Ехе! Ще бягам аз! Няма
ше да грабна тогава тоягата на 
татя, пък да го закарам на 
блатото да го напоя, — каза 
хлапето, но като се обърна, 
изведнъж улови дънцето на

потурките си и ни се чу — ни 
видя . . Погледнах: вятърът се 
обърнал от горе и шкембето 
повлякяло кир Михалаки на 
долу. Кир Михалаки върви, а 
с него и жената на Мито Чен- 
гелят, с пеленаче дете на ръце
те си и с още четири други 
подпре си, накичени със всич
кият салтанат на сиромашията 
и едно от друго по-дребни. 
Ченгелка плаче, а кир Миха
лаки се подсмива под мус
так,

— Моля ти се, кир Михала
ки, имай милост от бога — 
пусни Мито из хапуса. За 30 
гроша цял месец вече как ле
жи, — а аз сама жена какво 
да правя? Толкова деца, а за
лък хляб няма в къщи . . От 
вчера не са яли . . .

~ А че не съм те карал аз 
да раждаш толкова деца. Сиро
маси сте — да сте . правили и- 
кономия.

— О-ох, не думай, кир Ми- 
халаке, каква кумония да пра
виш като кумът, — той по-си
ромах от нас? За дрешки, за 
свещи, за туй — за онуй се 
нне си харчихме. Само попът 
— не видяло му са попетвото 
—- само той ни взе 9 гроша 
за кръщене. Пък с 30 гроша 
кое напред? И то пък отколе



Tiirkiyatla sosyalizm haraketleri
Turkiya komunist partisinin V-incl 

kongraya hararetli bir mesaji
Bulgar i§?i komonist partisinin 

V-inci tarihi kongrasi munasibe- 
tile Tiirkiye komunist partisinin 
merkez komitasi kongrayi bir 
mesajla selamlami§tir. Bu mesa] 
kongrada okundug-u vakit siirekli 
ve Qok hararetli bir surette alki§- 
lanmi§, bu miinasibetle karda§ 
bulgar milletinin tiirk mi lietine 
kar§i besledig-i samimi karda§hk 
duygulan bir kat da ha artmi§tir.

Tiirkiyede ya§ayan i§?i sinifi- 
mn imperialist ve kapitalist ?or- 
bacilara kar§i nasil bir azm ve 
metanetle miicadelesine devam 
itmekte oldugwu gosteren bu 
mesaj biz Bulgaristan turklerine 
de sosyalizmi kurmak i?in nasil 
,?ali§mak lazim geldigini goste- 
ren bir ornektir. Bunu tiirk gen?- 
ligrne terceme edip takdim edi- 
yoruz. Mesaj aynen §udur: 

Sofyada Bulgar Komunist Parti
sinin V-inci Kongrasina

Tiirkiye Komunist Partisinin 
merkez komitesi Bulgar Komu
nist Partisinin V-inci kongrasini 
hararetle selamlar.

Hayati Bulgar milletinin kur- 
tulu§u ve bagimsizligi ugrunda 
§anli miicadelelerle ve biiyiik 
kahremanhklarla dolu olan Bul
gar komunist partisini biz tiirk 
komunistleri en haraietli karda§- 
Iik duygularile selamlayor ve 
takdir idiyoruz.

Sizin demukrasi yollannda ka- 
zanmakta oldugunuz her muvaf- 

Iakiy£i,.sasyaJizme dogru atmak- 
ta oldugunuz her adim biz tiiik 
komunistlerine, tiirk irticaimn 
(reaksiyasinin) yiiz kizardici hi- 
yanetierine ve Amerikan imper- 
yalistlerinin bizi kendilerlne hiz- 
met?i ve esir gibi kullanmalan- 
na kar§i ve tiirk milletim milli 
bagimsizhgim kurtarmak igin yap- 
makta oldugumuz mucadelede 
daha biiyiik cesaretler veriyor.

Sizin kazanmakta oldugunuz 
her galibiyet Lenin ve Stalin yol- 
da§Iarm bayragfini daha yukan 
kaldirarak on saflarda miicadele 
itmemiz i?in bizi te$vik ve tah- 
?ik idiyor.

да сме платили тия пари, ама 
на: магарето го притисна гли
ната, свинята я убиха у вас в 
градината, а кокошките — ако 
не вярваш, ела виж — до една 
изпукаха от пипката . . . Няма, 
няма от де да зема: една вери
га и една черга бяха останали 
и тях донесох у вас . . Не зная 
вече какво да правя!

— То не е мое работа. Хи- 
лядо пъти ти казах.’ донеси 30 
гроша, пък си земи и чергата 
и веригата, и мъжът . . . Ако 
не — хайде деф ол бурдан: — 
ако ти е мил мъжът, иди и 
леж с него в магарешкият рай. 
— Аз и казвам да е правила 
икономия, тя ми разправя, че 
кумът, попът и магарето и би
ли криви! Бе хей мерет! Пари 
ако нямаш, ум барим в главата 
си нямаш ли? Разбери какво 
ти хортувам.

— О-ох, ох! Смили се кир 
Михалаки, какви пари и какъв 
ум искаш от жена? Който има 
в кисията, той има в главата, 
ами аз? Тежко ми и горко с 
толкава деца I. . .

— Хаі за тая хората — „бог 
да прости“. За това ти казвам 
аз, че мене ми трябват пари —? 
пари-и-и? Донес — 30 гроша 
— пък — да пусна — мъже
цът ти, — разбрали ли?

Sizin her muvaffakiyetinjz mil- 
letler arasi koinunizma, demuk
rasi ve ba§ta Sovyetler Birligi 
oldugu halde biitiin ban§sever 
milletler cephesine kuvvet veri
yor. Tiirkiyada halk kiitlelerinde 
bu cephenin yikilmaz b г cephe 
oldugu hakkindaki іг.ап? ve ken- 
di kuvvetlerine kar§i olan itimad 
her gun bir kat daha artmaktadir-

Ne Ankaranm tahrik?iligi, ne 
de Amerikahla§mi§ tiirk basim- 
nin kuyruklu yalanlan tiirk mil- 
letinin en yakin kom§usu olan 
bulgar milletine ve onun kurdugu 
demokra.ik halk cumhuriyetine 
kar§i beslamekte oldugu sempa- 
tiye ve karda§lik duygulanm yi- 
kamaz ve yikamayacaktir.

Tiirk Komunist Partisi karda§ 
Bulgar Komunist partisinin V-inci 
tarihi kongrasina muvaffakiyyet- 
ler diler.

Ya§asin sadik miicadele arka- 
da§i Stalin! Ya§asin fa§izme kar§i 
birle§en milletlerin §anh kiirsi- 
sinde sesini yiikselden sevimli 
arkada§ Georgi Djmitrof.!

Tiirkiye Komunist Partisi 
Merkez Komitasi Siyasi 

Biironun tevsiyesils:
Marat

Aziz tiirk gen?leri 1 Biz bu va- 
tanda Vatan cephesinin getirdigi 
hurriyet havasi i?inde goksiimii- 
zil kabardarak sert ve cesaretli 
adimlarla terakkiye dogru iler- 
lerken turkiyedeki i§?i karda§- 
lanmiz imperiyalist Amerikalila- 
rin komandasi altmda haraket 
iden kapitalist ?orbaci hukiime- 
tinin esaretinden kurtulmak i?in 
miicadele idiyorlar. Bu mesaj о 
memlekette biiyiik bir sefalet 
i?inde inleyen milyonlarca i§?i 
karda§lanmizm bu giinkii acma- 
cak durumdan kurtulacaklanni, 
onlann da b z Bulgaristan tiirkleri 
gibi huriyete kavu§acaklanm muj- 
deleyen bir vesikadir. Her gen? 
bundan ornek almahdir.

Ya§asm Tiirkiya Komunist 
Partisi I

Ya§as«n tiirk-bulgar karda§hgi! 
H. Yusuf

— Разбрах . . . , едвам про
дума Ченгелка и с краят на 
кърпата си взе да се трие съл 
зите. А кир Михалаки извади 
кърпата си из пазвата и изтри 
потта от прекрасното си лице. 
„Умори ма май с му проклета 
жена* — изпъшка той и тръг
на след шкембето си.

— Пари да те парят по дро
ба! Веригата, що ми си зел, да
но на шията ти ръжда да я 
изяде! А с чергата ми носило
то ти да покрият! — пропя, или 
се едно — проплака Ченгелка 
след кир Михалаки и влезе в 
къщата си, да набере бурян и 
да нахрани децата си.

* * *
— Бабо мари, защо не дух

неш туй пусто кандило, ами 
свети на котката, та драще по 
рогозката и не ме оставя да 
заспя?

— Грехота е, бре синко. Как 
да го духна, като тая нощ ще 
се възнесе Господ?

— Аз пък мислех, че ти ще 
се възнесеш: гледам та замя
зала си на вампирин.

— Ех, бабо — де тоя Гос
под? Който е праведен, само 
той са възнася; ами аз — как
ви добрини съм сторила?

— Изгаси кандилото — ето

23 декември 
1947 год.

Продължение от 1 стр. 
ф-ка—изпълнението на произ
водството за 47 и 48 год. е по 
132 на сто; маслобойна »Слън
це“ произведе с 17 на сто в 
по-вече от 947 г.; метална ф-ка 
„Победа“, бивша „Силика“ с 
4 на сто в по-вече.

От изтеклата година, след, 
преодоляване на редица труд
ности, нашите ръководители и 
народни директори получиха 
добър опит. Вече смяло може 
да се се очаква, че през след
ващите години, същите опи
райки се здраво на работни
ческата класа, с чест ще из
пълнят задачите поставени им 
в новия 5-годишен народосто 
пански план.

Настъпващата 1949 гоп., пър 
вата година от нашата първа 
петилетка ще донесе осъщест
вяването на социализма, щастие
то и благоденствието на тру- 
дящите се.

Инспект. по индустрията 
Шумен

Антон Чолаиов — Предсе
дател на Окол. и местен За
наятчийски комитет поздравя
ва всички свои колеги занаят
чии, приятели и познати по 
случай новата 1949 годииа.

Нека тя носи благоденствие 
и щастие по пътя чрез коопе
рацията към социализма.

Държавен тютюнев мо
нопол — Шумен честити но
вата іодина на всички свои 
клиенти.

Военно-потребителна ко
операция »Опит“ честити но
вата година на всички свои 
клиенти.

Народен ресторент „Нар- 
кооп“ честити новата година 
на всички свои клиенти

Кооперация за бързи услуги-— 
Коопбус Шумен честити новата 
година на всички свои кли
енти.

Книжарницата иа БКП че
стити новата година на много- 
бройните си клиенти от града 
и околията.

Държавна хим. ф-ка „Во- 
лов“ честити новата 1949 год. 
на клиентите си и им пожела
ва успех в делото за изграж
дане социализма.

ти една добрина. Сред нощ е 
вече, Господ трябва да се е 
възнесъл.

— А — че зная ли? Ако 
се е възнесал, то да го изгася, 
пък утре запали — ща го по 
ранко, хайде. Баба стана да 
духне кандилото, но тамам да 
посегне, изведнаж 5 — 6 пушки 
изгърмяха наблизко нейде в 
махалата, и тя остана като пот- 
рещена. Пушките повториха и 
вик: „юря! юря!“ понесе се по 
цялата махала Баба хвана да 
се кръсти и да бие поклони — 
Бабосо, Господ са възнася, — 
чуеш ли?

— Мълчи бре! Какъв Господ. 
Това са обирници.—А пушките 
гърмят и виковете цепят дори 
небето.

„Прощавайте бееей! Проща
вайте хора! Отивам вече!" — 
изрева гърлото на кир Миха- 
лакя. Чуеш ли бабо? Кир Ми
халаки се възнася. Ангелите 
го влачат въз баиря.— „Млък 
ни, бре поразио, какви са тия 
ангели от тебе? Това са хай
дути. Отиде добрият човечец!“ 
— „Моля ви се братя! Моля 
ви са като на бога —- недейте 
ме затрива. Пет дечица имам.“, 
вика кир Михалаки, но тъй, 
като че се дави. — „Не съм те 
карал да раждаш толкова де

Околийското РЪКОВОДСТВО на БЗНС поздравя
ва с новата 1949 година всички сдружени земеделци и им 
пожелава бодрост, щастие и затягане на всички дружби а 
околията.

ОКОЛИЙСКОТО РЪКОВОДСТВО на БНЖС — Шумен 
честити новата 19^9 година на всички свои членове от гра
да и околията и им пожелава, използувайки досегашния опит 
да напрегнат сили за реализиране задачите поставени ни от 
историческия V конгрес на славната БКП.

Окол. комитет на СНМ честити новата 1949 год. 
на всички свои членове, като им пожелава по успешна и пол
зотворна работа.

Организация »Септемврийче* честити новата 
1949 година на всички свои членове-септемврийчета от града 
и околията като им пожелава здраве, бодрост и успех в учи
лището и организацията.

Дирекционния съвет на РКС — Шумен честити 
новата 1949 година на всички кооператори и кооперативни 
деятели от района на Съюза, като им пожелава здраве, бод
рост и много сили за изграждане на социализма.

Профкомитета при печатни
ца „Г. Димитров" честити но
вата година на всички работ
ници и служащи при предпри
ятието, като им пожелава да 
работят ударно за осъществя
ването на петилетката и за за
пазване червеното преходно 
знаме.

Бръснаро-фризьорска коопе
рация »Хигиена“ честити но
вата година на многобройните 
си клиенти.

Хлебарска кооперация 
„Братство честити новата го
дина на клиентите си.

Земеделската книжарни
ца честити новавата година на 
своите клиенти от града и о- 
колията

Обущарска трудово - про
изводителна кооперация „1 
май“ честити новата година на 
своите клиенти.

Дърводелска кооперация 
„Народна мебел“ честити но
вата година на всички свои 
клиенти.

Държавно търговско пред
приятие „Народен магазин“ 
честити новата година на всич- 
свои клиенти.

Читалище ,.Арх. Михаил" 
и Читалищното кино чести
тят новата 1949 година и Ко
ледните празници на всички 
свои членове и посетители на 
киното.

Радослгв Дайчев честити 
новата година на всички свои 
клиенти и приятели.

ца", — отговаря свети Архан
гел, и ножовете без иконрмия 
плющят по гърба на кир Ми
халаки. Възнесение! — Бабс-с-о, 
възнесе се вече, — хайде из
гаси кандилото. И наистина ба
ба ми не беше до толкова ди
ване: позна, че не Господ се 
възнася, а кир Михалаки, и от 
страх да не зърнат и нея от 
някъде ангелите и да дойдат 
да я възнесат — тя духна кан
дилото и влезе да се моли бо
гу под чергата. И, слава богу, 
котката престана да драще по 
рогозката и аз си заспах.

На другият ден, възнесение 
Христово, цял град празнуваше 
възнесението на кир Михалаки 
Едни приказваха, че видели, 
как ангелите метнали на шия- 
>а му верига и на главата му 
положили венец — нажежена 
пиростия; други учеха, че кир 
Михалаки вече се е посветил и 
в раят със синовете на бога 
яде попара: а трети проповяд
ваха, че ангелите възнесли и 
три торби с пари; а това не е 
било лъжа, защото и бог като 
чорбаджия без пари и той на 
да-ли-ще може да има ум. Но

Шивашка трудово-произво
дителна кооперация „Другар
ско единство“ честити новата 
1949 година на многобройните 
си клиенти.

Народна потребителна ко
операция честити новата го
дина на всички членове и кон
суматори.

Шуменска популярна бан
ка честити новата 1949 година 
на своите членове и клиенти,

Цветан Иванов, началник 
клона „Деспред“ честити но
вата 1949 година на всички 
свои приятели и познати

Агенция „Стрела“ — Шумен 
честити новата година на всич
ки свои клиенти.

Техническо бюро „Ангел“ 
честити новата годииа на свои
те клиенти.

Искате ли да направите най- 
добрия новогодишен подарък 
на своите другарки, сестри и 
близки абонирайте ги за сп. 
„Жената днес“ или за в. 
„Народен женски глас“.

Отнесете се до редакцията 
— ул. „Раковски“ 157 — Со
фия. Годишен абонамент на 
списанието 500 лв., а на вест
ника 250 лева.

ИЗГУБЕНА е бел. № 2555 
от z7. I. 948 год. за 6 кгр. не- 
омаіанен памук издадена от 
РК съюз на името на Братой 
Недялков от с. Радко Димитри- 
ево—невалидна.

Продават се петдесет ов
це и 5 кошера пчели и 20 
тръвни (кошерища).

Справка Добри Стаматов са
ло Калино, Шуменско.

аз зная само това, че на въз
несение Ченгелка запали на 
св. Мина свещ за 10 пари, но 
то затова, че мъжът и не беше 
в хапуса. Кир Михалаки с пари 
се откупи и от бога. След един 
цял месец затвор не в мага
решкия, а в божия рай, Кир 
Михалаки си дойде, но само 
че без пари, без ум и с име 
прекръстено от чорбаджи кир 
Михалаки на Михал.

И тръгна Михал да разправя 
на раята си за своя чорбаджи- 
лък и за своето възнасяне, и 
децата не бягат вече от него 
а г зкочи едно от предя му, па 
го бодне с пръсче в шкембето 
и рече: „Какво имаш тука Ми- 
хзле?“ Михал каже: „Ами ко
га си ги изял? Когато бе
ше чорбаджия ли?“ А дру
гото от зад плюне .на пръсче- 
то си, пък се затече и бутне 
отзад чорбаджията. А дядо Об 
решко са смее, смее, смее и 
дума: „Не стига на магарето 
крастата, ами и мухите го ха
пят“.



ХРИСТО БОТЕВ Хрвсто Бстса —
Ботев бвг от ония редки на

ши исторически личности, кои
то са живели изключително с 
обществени интереси. Първите 
негови биографи, със своето 
незнание, наричаха авантюри
зъм неговите младежки години, 
когато честната и бурна нату
ра неможеше да търпи рути
ната на средното образование 
в царска Русия, докара кон
фликта си с управата на одес
ката гимназия до там, че го из
ключват за „неуспешност"—не
го, гениалният юноша, който 
израстна цяла глава над свое
то поколение, подхранван, чрез 
усилено четене, с идеите на 
селската демократическа рево
люция, които Чернишевски и 
Добролюбов умееха да прокар
ват в своята литературна дей
ност.

Онова, което първите му би
ографи наричаха авантюризъм 
не бе друго, а подготовка, пър
вите му стъпки в оня жизнен 
път, който си бе избрал

В литературата, която го 
омайваше, юношът имаше за 
образец положителният път на 
Рахмеюв в ромона на Черни
шевски „Какво да се прави?“ 
Това бе типът на професиона
лния революционер. Стихотво
рението „До моето първо ли
бе“ е отзвук на Рахметовско 
отношение към личното щас
тие, т е. на отказ от него в 
онова тежко преходно време, 
когато раненото сърце тегли 
там дето е всичко с кърви об
ляно — към страдащия и 
борещия се народ

Още в периода на своето 
ученичество Ботев се оформи 
като идейна личност — благо
дарение влиянието на велики
те идеолози Чернишевски и 
Добролюбов и на цялата тяхна 
школа в литературата. Когато 
се завърна в България, Ботев 
така ярко проявяваше своите 
революционни убеждения, че бе 
принуден в скоро време да 
емигрира. Там, вече закрепнал 
теоретически, той приложи 
своите идеи към задачите на 
българското национал—револю
ционно движение — Ботев се

отдаде изцяло и безвъзвратно 
в служба на революцията,

Чрез неговото пламенно пе
ро, за пръв пъі на български 
език зазвучаха новите идеали 
каквито преди него българска
та общественост не познаваше 
Той единствен поздрави въз
торжено Парижката Комуна, 
зората на бъдещето общество, 
която изгря в 1871 година, ако 
и за кратко време на запад 
Само това, че тсй видя и то 
единствен в българската лите
ратура тогава, видя и с енту
сиазъм приветствува светлия 
идеал, го свързва най-яко с 
по-сетнешните поколения, които 
подеха тоя идеал, свързва го с 
настоящето и ще го свързва с 
бъдещето — както до осъще
ствяването, така и след осъще
ствяването му

Ботев, като цялостна личност, 
със своите идеи, поезия, живот 
и смърт, продължава да жи
вее, да вдъхва „любов жива 
към народа“ и да призовава 
всички честни хора—да се бо
рят „кой как може с душмани
те на народа“. Това страстно 
народолюбие на професионал
ния борец, което запечата със 
смъртіа си, прави от Ботева 
яка спойка на поколенията, 
които следват неговият път.

Поезията на Ботева е най- 
възвишената, стра тна, дълбо
ка и омойваща поезия, каквато 
българският език познава. Как
во изобилие на идеи, които 
свързват неговата епоха със 
сегашното и бъдещето, като 
разширяват борбата за нацио
налното освобождение до бор
бата за най-възвишените иде
али на човечеството! Каква 
дълбока умраза към всичко 
низко и подло и в същото вре
ме каква пламенна любов към 
народа, към „братята сирома
си“! f\ изобилието от поетич
ни образи, ярки, осезателни са 
пленявали и дълго ще пленя- 
ват поколенията,

Ботев завинаги ще си остане 
гордост, слава и украса на 
българската поезия. Неговото 
влияние се чувствува и до се
га във всичко, което е прек
расно и благородно у нас.

В гьги, в неволи младост минува, 
Кръвта се ядно в жили вълнува. 
Погледът мрачен, умът не види 
Добро ли, зло ли насреща иде. . . 
На душа лежат спомени тежки, 
Злобна ги намят често повтаря, 
В іърди ни любо», ни капка вяра. 
Нито надежда от сън мъртвешки 
Да можеш свестен човек събуди! 
Свестните у нас считат за луди, 
Глупецът вредом всеки почита: 
„Богат е“ казва, пък го не пита 
Колко е души изгорил живи, 
Сироти колко той е ограбил 
И пред олтаря бога измамил 
С молитви, с клетви, с думи лъжливи. 
И на обществен тоя мъчител 
И поп, и черква с вера слугуват; 
Нему се кланят дивак учител, 
И с вестникарин зайдно мъдруват; 
Че страх or бога била начало 
На всяка мъдрост. . . Туй е казало 
Стадо от вълци във овчи кожи, 
Камък основен, за да положи 
На лъжи святи, а ум човешки 
Да скове на век в окови тежки! 
Соломон, тоя тиран развратен, 
Отдавна в рая нейде запратен,

Със свойте притчи между светците 
Казал е глупост между глупците 
И нея светът до днес повтаря: — 
„Бой се от бога, почитай царя!* 
Свещенна глупост! Векове цели 
Разум и съвест с нея се борят! 
Борци са в мъки в неволи мрели, 
Но, кажи, що са могли да сторят? 
Светът, привикнал хомот да влачи, 
Тиранство и зло и до днес тачи; 
Тежка желязна ръка целува, 
Лъжливи уста слуша със вяра: 
Мълчи, моли се, кога те бият, 
Кожата да ти одере зверът 
И кръвта да ти змии изпият, — 
На бога само ти се надявай: 
„Боже, помилуй — грешен съм ази“, 
Думай, моли се и твърдо вярвай — 
Бог не наказва когото мрази.. . 
Тъй върви светът! Лъжа и робство 
На тая пусга земя царува!
И като залог из род в потомство 
Ден и нош — вечно тук преминува. 
И в това царство кърваво, грешно, 
Царство на подлост, разврат и сълзи, 
Царство на скърби, зло безконечно! — 
Кипи борбата и със сгъпки бързи 
Върви към своя свещен конец . . 
Ще викнем ние: „Хляб или свинец!“

ХРИСТО БОТЕВ И ТУРСКИЯТ НАРОД

Телеграмата до Парижката комуна
Париж, Комитет на комуната

Братски и сърдечни поздрави от страна на бъл
гарската комуна

Галац, 10. III. 1871 Ботев, Попов

СИМВОЛ — ВЕРУЮ НА БЪЛГАРСКАТА КОМУНА
Чакам събуждането на народите и бъдещий ко

мунистически строй на целия свят.
Хр. Ботев

Ботев не е ценен само за 
българския народ. Неговото 
име и дело е преминало вън 
от пределите на нашата стра
на. Ботев се борил за свобода, 
правда, човешки права; разбун
тувал се против тиранията и 
воювайки с четата си срещу 
турските феодали и поробите
ли, геройски загина. Ботев е 
оставил безсмъртно и вечно име 
не само в историята на бъл
гарския народ—той е велик и за 
цялото прогресивно човечество. 
Ботев се бори срещу турските 
поробители, паши, бейове, спа
хии, турски и български чор
баджии, а не срещу трудовия 
и честен турски народ. Той не 
беше враг на турския народ.

„Известно е всекиму — пише 
Ботев в последния брой на в-к 
„Знаме“—че нуждата и страда
нията сближават и съединяват 
хората, накарват ги да бъдат 
помежду си искренни, да си 
помагат един другиму, за да се 
избавят от обшото зло. Всич
ките сиромаси работници от 
каквато и да са народност, де
то и да живеят, са братя по
между си, братя по страдания 
и по мащеха съдба. Потъпкани 
и ограбени от правителствата

и богатите, работниците, ако 
и да се трудят до изнемощява- 
не, пак нямат що да ядат, пак 
живеят по зле от скотовете.“

Но тия техни страдания, тия 
неправди към тях от страна на 
„помазаните“ и капиталистите 
са накарали работниците да се 
споразумеят помежду си, да се 
съединяват, за да видят от де 
произлиза злото и как ще мо
гат да се избавят от него.

„Да казва кой що ще, но 
ние мислим, че ако турският 
потъпкан и измъчен народ се 
откаже от своя фанатизъм и 
без да обръща внимание на ре
лигиозните и национални раз
лики, които съществуват меж
ду него и нашият народ, поис
ка да се съедини с нас, за да 
се оттърве от общия враг-пра
вителството, ние сме длъжни 
да го приемем с открити ръце, 
без да гледаме на историческа
та вражда, която се стреми да

ни разединява. Сегашният об
ществен ред, който допуща да 
има султани и капиталисти, е 
изворът на страданията и на 
турци и на българи, затова кой
то е онеправдан от тоя ред, 
който е осъден от него да се 
бори с нуждата и глада, койтс 
мрази своето скотско положе
ние и желание-да се избсзиот 
него, е наш приятел, наш брат.*

От горната статия на Ботев 
се разбера ясно, че той прите
жавал висока хуманни и соци
алистически възгледи спряме 
турския и всички други народи. 
За това той винаги се е ползу
вал с дълбока почит сред тру
дещите се маси. Днес прогре
сивното турско малцинство в 
НРБ се присъединява от все 
сърдце към чествуваниятв по 
случай 100 годишнината от 
рождението му.

Шишмано*
директор „Нювваб“

ЧЕСТВУВАНЕ 100 ГОДИШНИНАТА НА БОТЕВ
На 24 т. м. в салона на чи

талище „Д. Войников“ се със
тоя тържествено чествуване 
100 годишнината от рождение
то на Ботев.

Тържествени събрания по

случай годишнината на Бота* 
се състояха и в салона на По
пулярната банка — докладчик 
Крум Арнаудов; читалище „На
предък“ — докладчик Ангел 
Виденов; „Нюаваб“ и др.

БОТЕВ и ВОЛОВ
Р. Голсиавова

Родени в една и съща годи
на, сложили живота си за сво
бодата на родината пак в една 
година на 20, 21 или 22 май, 
1876 г. Ботев и Волов са близ
ки идейни другари революци
онери,

Чествуването 100 годишнина
та от рождението на големия 
революционер и поет Хр. Бо
тев ни наумява заслугите на 
неговия j връстник и съидей
ник Панайот Волов, с не по 
малки заслуги за освобождени
ето на българския народ.

П, Волов роден в гр. Шумен, 
учил се в Болград, Одеса, Ни
колаев се връща в 1873 год. 
образован учен в родния се 
град, където бива назначен ди
ректор на местното класно учи
лище.

В Шумен основал таен рево
люционен комитет, организирал 
и подготвял младежи за възта- 
ние. При едно сблъскване с 

турската власт, той бива запрян 
с неговите колеги Петър Енчев 
и Тодор Джебаров и други 
другари в шуменския затвор 
като подбудител с протестното 
си слово срещу турската власт. 
Осъдителната присъда на 1с — 
17 души апелират в Русе Ня
кои оправдали, а Волов заедно 
с 7—8 души обвинени в учас
тие при сблъскване по свадба- 
та на шуменка с французин — 
инженер, осъдили по на една 
година калебент (свободни в 
Русе, без право на връщане в 
Шумен/, Подпомогнати от из
вестната патриотка Баба Тонка, 
Волов и Енчев преминали през 
Дунава в Романия.

Очакван в Букурещ от рево
люционните деятели, поради 
разбиранията му, че революци- 
та трябва да избухне отвътре. 
Волов, след Доставката на Бо
тев съдействувал за основава
не на нов по единен, по дее

способен революционен коми
тет.

Ботев явно закрилял, Волова. 
Още след пристигането му в 
Букурещ Ботев много харесвал 
Волоаа за неговите съждения 
по революционното дело, както 
твърдеше колегата на Волов. 
Тодор Джебаров, койю се по
мина преди 2 години По пре
поръката на големия поет и 
революционер Волов сіанал 
член на централния революци
онен комитет. Също по настоя
ване на Ботев, Волов е пратен 
да обзавежда Пловдивския цен 
трален революционен окръг със 
седалище Панагюрище, където 
да организира въстание.

Съвършено правилна оценка 
е направил умният Ботев за 
революционера Волов. Защото 
по късно историята установи, 
че без усилията на... Волов не 
само нямаше да стане Април
ското въстание, както не мо
жаха да въстанат другите ре
волюционни окръзи, но съм
нително става, дали би се стиг

нало до свикване на народното 
събрание в Оборище Волов се 
очертава за Ботев и за всички 
революционни деятели, като ед
на дейна, разумна и нравствено 
напълно завършена личност.

През есента на 1875 год. е 
направен опит да се вдигне 
въстание в България, но изля
зъл несполучлив Революцион
ната борба продължила, на коя
то резултат е Априлското въс
тание в 1876 год. В първия 
брой на последния си вестник 
„Нова България* излязал на 5 
май с. г. ненадминатият писа
тел, журналист, публицист, ре
дактор Ботев въсгоржено поз
дравява народното въстание в 
Панагюрище.

На 21 или 22 май Волов ми
навайки река Янтра, за да се 
укрие в отсрещния, обрасъл с 
гори бряг, която в момента би 
ла пълноводна, се удавил с 
дрехите си. Водата изхвърлила 
труповете на трима въстаници 
на три клм. от гр. Бяла. Еди** 

ният на левия бряг, а другите 
на десния отдалечени един от 
друг-

Така нещастно завърши Па
найот Волов, създателят на пър
вото българско учредително на
родно събрание и на първото 
времено правителство в Бълга
рия.

Волов, душата на Априлското 
въстание, изпълни дълга си 
къй своя народ тъкмо тача, 
както му диктуваха революци
онните му демократични идеи, 
възприети от съидейника му Бо* 
тев. Връстници, учили се и два
мата в Русия, усвоили революци
онните идеи на големите руски 
революционери—Белински, Чер- 
нишевскй, Добролюбов, Баку- 
нин и др. останаха верни бор
ци против всичко реакционно.

Революционерите Христо Бо
тев и Панайот Волов сложиха 
скъпи за българския народ кос
ти в борба против потисничест
вото, робството и неправдата в 
своята родина.


